
 БИЗНЕС. ИННОВАЦИИ. ЭКОНОМИКА. 2022. ВЫПУСК 6. С. 125–131 125

ISSN 25234714
УДК 338.5

Б. Стаховяк1, Л. Стаховяк2, З. Стаховяк1

1 Універсітэт імя Кардынала Стэфана Вышынскага, Варшава, Польшча 
2 Менеджарская Акадэмія прыкладных навук, Варшава, Польшча

УПЛЫЎ ЗМЯНЕННЯ РЫНАЧНЫХ ЦЭН НА СТАНОВІШЧА СУБ’ЕКТАЎ ГАСПАДАРАННЯ

Разважанні, прыведзеныя ў артыкуле, з’яўляюцца спробай аўтараў выкарыстаць тэарэтычныя дасягненні 
сучаснай эканамічнай думкі, асабліва новай інстытуцыянальнай эканомікі, для ідэнтыфікацыі, аналізу і ацэнкі 
ўплыву змены рыначных цэн на сітуацыю і паводзіны суб ’ектаў гаспадарання. Яны з’яўляюцца інтэлектуальным 
адказам на дылемы развіцця сучасных нацыянальных рыначных эканомік. Неабходнасць і мэтазгоднасць зблі-
жэння гэтых праблем, іх сувязь таксама сталі галіной даследаванняў, скіраваных на дакументальнае пацвяр-
джэнне карыснасці дасягненняў інстытуцыянальнай эканомікі ў якасці інспірацыі для вырашэння праблем зме-
ны цэн на тавары.
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Уводзіны

Актуальнай праблемай сучаснага свету з’яўляецца змена рыначных цэн на тавары і паслугі. Іх 
уплыў на гаспадарчую актыўнасць і становішча нацыянальных эканомік, у тым ліку на асобныя 
базавыя суб’екты гаспадарання, вельмі значны. Яны прымаюць форму інфляцыі, дэзынфляцыі 
і іх супрацьлегласці – дэфляцыі. Кожны з іх мае станоўчыя або адмоўныя эканамічныя наступ
ствы для стану суб’ектаў гаспадарання і іх дзейнасці. Гэтыя праблемы разглядаюцца, хоць і ў роз
най ступені, большасцю сучасных плыняў сацыяльнаэканамічнай думкі, у тым ліку і школай 
«новай інстытуцыянальнай эканомікі» [2; 6; 12; 14; 15]. Калі прызнаць гэты напрамак мыслення 
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карысным для тэарэтычнай ідэнтыфікацыі і практычнай ілюстрацыі ўзнятых пытанняў, увага 
будзе сканцэнтравана на вызначэнні сутнасці, аналізе і характарыстыцы інфляцыі, дэзынфляцыі 
і дэфляцыі, а таксама экзэмпліфікацыі гэтых з’яў у польскай эканоміцы.

Праблемы змянення цэн на тавары і паслугі спараджаюцца, па сутнасці, сацыяльнаэка на
мічнымі спосабамі вядзення гаспадаркі [8; 9; 11]. У рыначнай эканоміцы яны ідэнтыфікуюцца 
праз прызму з’яў інфляцыі і яе спецыфічнай формы выступлення, якой з’яўляецца дэзынфля
цыя, а таксама ў іх супрацьлегласці – дэфляцыі. Гэтыя тры паняцці ўзаемадапаўняльныя і дазва
ляюць лагічна растлумачыць працэсы фарміравання цэн на тавары і паслугі і іх уплыў на эканомі 
ку. Усюды яны прызнаныя істотнымі цяжкасцямі сацыяльнаэканамічнага жыцця [1; 10].

Інфляцыя і  дэзынфляцыя  – сутнасць, аналіз і  характарыстыка

Інфляцыя (ад лац. inflato – «уздуцце») – тэрмін, узяты эканамічнымі навукамі з галіны 
медыцынскіх навук. Яго сталі ўжываць для вызначэння з’явы нездаровага раздзімання гра
шовага звароту, празмернага ў адносінах да прыросту вытворчасці, павелічэння колькасці гро
шай, што суправаджалася ростам цэн. Ён узнік як азначэнне эканамічных працэсаў, звязаных 
з празмерным павелічэннем колькасці грошай у звароце ў адносінах да рыначнай вартасці, якая 
ўлічваецца ў ранейшых цэнах. Такое ўспрыманне гэтай катэгорыі мела месца да 1930х гг. Пры
клады ўзнікнення сітуацыі даюць як гады функцыянавання сістэмы зліткавай валюты, так і на
ступныя валютныя сістэмы, заснаваныя на папяровых грошах. Гэтая сітуацыя звычайна звязана 
з унікальнымі палітычнымі і сацыяльнымі падзеямі, да іх адносяцца войны, рэвалюцыі ці іншыя 
падзеі, якія ўплываюць на далейшае эканамічнае і сацыяльнае развіццё [13].

Сучаснае разуменне інфляцыі іншае. У цяперашні час паняццем інфляцыі акрэслены пра
цэс трывалага росту агульнага ўзроўню цэн з улікам змяненняў якасці тавараў на працягу пэўнага 
перыяду часу. Гэта азначае, што інфляцыя – не рост цаны аднаго тавару або некалькіх тавараў, 
а рост кошту пэўнага кошыка тавараў і паслуг, значных для рэпрадукцыі грамадства. Гэта пра
цэс, а не разавы скачок. А сам рост колькасці грошай, які суправаджае дадзеную з’яву, стаіць 
на другім плане. Аднак характар гэтага працэсу трактуецца парознаму. Ён часта разглядаецца як 
прычына інфляцыі, а радзей – як дазваляльны фактар і неабходная ўмова для развіцця працэсу 
інфляцыі. Змяненне разумення канцэпцыі інфляцыі прывяло да наступнага: што калісьці было 
інфляцыяй (павелічэнне аб’ёму грошай), цяпер разумеецца як адна (хоць і асабліва важная) з яе 
прычын; а тое, што калісьці было вынікам інфляцыі (павышэнне коштаў), сёння лічыцца самой 
сутнасцю гэтай з’явы. Інфляцыя ў сучасным разуменні, хоць і падкрэслівае перш за ўсё сімптомы 
працэса, яна таксама павінна ўспрымацца праз прызму прычын узнікнення гэтай з’явы і меха 
нізмаў яе праявы [13].

Інфляцыя абумоўлена наступным: ростам грашовай эмісіі, несуразмернай эканамічнаму ро
сту, незбалансаванасцю дзяржаўнага бюджэту, павелічэннем выдаткаў на вытворчасць тавараў 
і аказанне паслуг, а таксама дэфектнай структурай эканомікі. У сукупнасці яе асноўных эфектаў 
неабходна таксама паказаць: зніжэнне пакупной здольнасці грошай, якое вядзе да зніжэння 
зберажэнняў; рост неадпаведнасці планавых і фактычных прыбыткаў; узмацненне ціску на рост 
заработнай платы і абмежаванне эканамічнай актыўнасці.

Інфляцыя як макраэканамічная з’ява выяўляе як адмоўныя, так і станоўчыя эфекты. У адно
сінах да яе пераважаюць негатыўныя меркаванні, адзначаецца, што пры захаванні на кантралява
ным і жаданым узроўні яна не аказвае негатыўнага ўплыву на дзейнасць нацыянальнай эканомікі. 
Аднак не з’яўляецца яна добрым вырашэннем для дамашніх гаспадарак у сітуацыі, калі растуць 
цэны і зніжаецца пакупная здольнасць грошай, атрыманых да таго часу сродкаў, недастатковых 
для пакрыцця бягучых выдаткаў на жыццё. З іншага боку, у выпадку з прадпрыемствамі, зніжэнне 
рэальнага кошту грошай спрыяе вырашэнню праблем запазычанасці ўсіх прадпрыемстваў і пе ра
но сіць свае наступствы на рост крызіснай сітуацыі банкаў. Гэта, у сваю чаргу, паглыбляецца пра
цэсам зняцця грошай з дэпазітаў, накіравання іх на інвестыцыі ў тавары з фіксаваным коштам 
у асобных і нешматлікіх галінах эканомікі (галоўным чынам, якія вырабляюць матэрыяльныя та
вары працяглага карыстання), і разам з тым астатнія працягваюць быць ў стане недаразвіцця [13].

Паняцце, па сваёй сутнасці блізкае да інфляцыі, – гэта дэзынфляцыя, якая характары
зуе захаванне інфляцыі, пры адначасовай пастаяннай тэндэнцыі да зніжэння тэмпаў яе ро
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сту ў параўнальны перыяд, спрыяе зніжэнню рэальнага кошту грошай. Розніца паміж гэтымі 
пра цэ самі ў тым, што дэзынфляцыя можа генерырываць меншыя наступствы за інфляцыю. Іх 
лягчэй звесці да мінімума. Гэта дае магчымасць набыць больш тавараў і паслуг за адпаведны 
параўнальны перыяд. Аднак велічыня росту пакупніцкіх магчымасцяў можа быць дастаткова 
нязначнай і неўспрымальнай, і не аказваць істотнага ўплыву на змены, якія адбываюцца ў эка
номіцы. Такім чынам, правамерна вызначаць дэзынфляцыю як зніжэнне тэмпаў росту інфля
цыі. Прычыны дэзынфляцыі як з’явы тармажэння (паранейшаму адной з формаў інфляцыі) 
ідэнтычныя. Яны таксама выклікаюць тыя ж эфекты, але адчуваюцца ў меншай ступені.

Абагульняючы з’яву інфляцыі, неабходна адзначыць яе сувязі з гаспадарчай актыўнасцю, 
з асобнымі фазамі дзелавога цыклу. У фазе эканамічнага крызісу – калі яго называюць стагфля
цыяй – гэта звычайна прыводзіць да падзення інфляцыі праз некаторы час і пераходзіць да 
стабільнага, але ўсё яшчэ высокага ўзроўню падчас рэцэсіі і называецца спадам. Заканамер
насць, аднак, заключаецца ў тым, што ў перыяд яе ўздыму і росквіту выяўляюцца тэндэнцыі да 
яе паўторнага росту [13; 15].

Дэфляцыя  – сутнасць, аналіз і  характарыстыка

З’ява, супрацьлеглая інфляцыі, – дэфляцыя (ад лац. deflo – «здзімаць»). Сутнасць яе заклю
чаецца ў працэсе доўгатэрміновага зніжэння агульнага ўзроўню цэн у эканоміцы. Гэта адбыва
ецца, калі тавары таннеюць і характарызуюцца адмоўным узроўнем інфляцыі. Яе наступствам 
з’яўляецца павышэнне пакупной здольнасці грошай, рост іх кошту, што выліваецца ў магчымасць 
набыцця большай колькасці тавараў [13].

Крыніцы дэфляцыі разглядаюцца ў сукупнасці некалькіх прычын. Усе яны характарызуюц
ца захаваннем цэн на тавары ніжэй за сярэдні ўзровень у доўгатэрміновай перспектыве. Дэфля
цыя можа быць вытворнай ад эканамічнага развіцця, выкліканай высокімі тэхналагічнымі 
дасягненнямі ў некаторых галінах нацыянальнай эканомікі. Падзенне цэн на вырабляемую пра
дукцыю з’яўляецца вынікам большага аб’ёму іх вытворчасці пры меншых выдатках, што вядзе 
да зніжэння яе кошту. Такім чынам, становіцца магчымым набываць больш тавараў і паслуг, што 
пацвярджаецца павышэннем пакупной здольнасці грошай. Іншай прычынай дэфляцыі могуць 
быць сітуацыі, звязаныя з эканамічным крызісам, якія выклікаюць дэфіцыт грошай на рынку, іх 
колькасць не адпавядае жаданым суадносінам з эканамічным ростам. Наступствам гэтага можа 
стаць нарастанне вялікай запазычанасці, якая выклікана пагашэннем крэдытаў, паслабленнем 
попыту і спараджэннем імпульсаў для зніжэння ўзроўню цэн на сыравінныя тавары на рынку. 
Яшчэ адной перадумовай узнікнення дэфляцыі можа стаць сітуацыя размяшчэння грашовых 
укладаў на высокадаходных дэпазітах, якія з’яўляюцца стымулам для эканоміі [13].

Прычыны ўзнікнення з’явы дэфляцыі варта разглядаць у многіх перадумовах, якія па сва
ёй сутнасці вельмі складаныя. Істотнымі для зніжэння рыначных коштаў з’яўляюцца наступ
ныя: адсутнасць адэкватнасці з пункту гледжання рыначнага попыту грашовай эмісіі спараджае 
зніжэнне попыту; празмерныя працэнтныя стаўкі па тэрміновых укладах і дэпазітах; незбаланса
ваная грашовакрэдытная палітыка, якая вядзе да турбулентнасці ў галіне грашовай эмісіі, пра
цэнтных ставак і індэксацыі.

Звычайна дэфляцыі прыпісвалі станоўчыя ацэнкі, якія, аднак, у доўгатэрміновай перспекты
ве мянялі свой характар на адмоўныя. У сукупнасці гэта неспрыяльны для эканомікі працэс. 
Празмерная дэфляцыя, сярод іншага, прыводзіць да такіх наступстваў, як: скарачэнне вытвор
часці зза зніжэння рэнтабельнасці, што выліваецца ў зніжэнне прыбыткаў прадпрыемстваў; 
апты мізацыя працоўных рэсурсаў, якая вядзе да звальненняў супрацоўнікаў у вытворчай сфе
ры і павелічэння маштабаў беспрацоўя (у дачыненні да тых, каго яна закранула (беспрацоўных), 
дзяржава абавязана аказаць дапамогу ў межах сацыяльнай палітыкі); неабходнасць адаптацыі 
фінансавай палітыкі да рыначных і эканамічных рэалій нацыянальнай эканомікі, што вядзе да 
зніжэння заработнай платы і льгот; адступленне і абмежаванне інвестыцый; калі грашовая эмісія 
не паспявае за развіццём краіны; значнае зніжэнне попыту ў выніку рэцэсіі; празмерная працэнт
ная стаўка па тэрміновых дэпазітах; рост рэальнага кошту крэдытных абавязацельстваў, што пры
водзяць да немагчымасці іх пагашэння многімі гаспадарчымі суб’ектамі, а ў выніку да іх спада 
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і банкруцтва; абмежаванне даступнасці крэдытаў і пры адсутнасці грашовай эмісіі; павышэнне 
пакупной здольнасці грашовых сродкаў насельніцтва.

Абмежаванне негатыўных наступстваў дэфляцыі магчыма наступным шляхам: эмісіі грошай 
у эканоміку з мэтай ажыўлення попыту, кампенсацыі дэфіцыту грошай на рынку, адсутнасці пра
парцыянальнай грашовай эмісіі ў адносінах да эканамічнага развіцця, зніжэння працэнтных ста
вак з мэтай стымулявання спажывання і інвестыцыйнага попыту; субсідыі для людзей з меншым 
прыбыткам; зніжэння спажывання і інвестыцый з цягам часу; адмоўнай працэнтнай стаўкі па 
тэрміновых укладах, правядзення грамадскіх работ як метада зніжэння беспрацоўя і аднаўлення 
попыту, субсідзіраванне асоб з нізкімі даходамі [14; 15].

Дэфляцыя, у адрозненні ад інфляцыі, аказвае ўплыў на дэпазіты, пазыкі і крэдыты. Што 
тычыцца ўкладаў, то яны з’яўляюцца вытворнымі ад іх памеру і ўмоў размяшчэння, якія пры
водзяць да павелічэння зберажэнняў, нягледзячы на тое, што, з аднаго боку, мы зарабляем, не 
зніжаем пакупную здольнасць грошай, а з другога – губляем зза зніжэння працэнтных ста
вак па ўкладах. Аналагічная сітуацыя з пазыкамі і крэдытамі. Выгады ў гэтай галіне большыя за 
інвестыцыі. Гэта добры перыяд для іх набыцця. Дэфляцыя прыводзіць да таго, што працэнтная 
стаўка становіцца ніжэйшай за інфляцыю, пры гэтым адносна пастаяннай і стабільнай. Зніжэнне 
працэнтных ставак на больш нізкім узроўні прадухіляе запаволенне развіцця эканомікі. Дэфля
цыя стварае ўмовы як для зберажэнняў, так і для запазычанняў. Гэта прыводзіць да назапашван
ня грашовага капіталу, таму што ён не губляе сваёй каштоўнасці, а таксама і матэрыяльнага, бо 
дазваляе купіць больш тавараў.

Ацэнкі дэфляцыі выяўляюць выразную дыферэнцыяцыю ў залежнасці ад працягласці (бягу
чая або працяглая) і маштабу экспертызы, гэта значыць мікра- па асноўным гаспадарчым суб’ек
там (дамашнія гаспадаркі і прадпрыемствы) і характару іх дзейнасці, або макра ў дачыненні 
да ўсёй народнай гаспадаркі. Гэта выражаецца ў абмежаванні глабальнага попыту, звязанага 
з павелічэннем рэальнай запазычанасці, што паглыбляе эканомічны спад. Дэфляцыя можа выклі
каць эканамічную стагнацыю і высокі ўнутраны доўг.

Нягледзячы на тое, што для сярэдняга спажыўца дэфляцыя можа здацца пазітыўнай зменай на 
рынку (усё ж цэны на тавары падаюць і можна плаціць менш), у макраэканамічным плане дэфля
цыя выклікае шэраг неспрыяльных змяненняў і працэсаў. Папершае, вытворчасць тавараў пера
стае быць рэнтабельнай (у выніку продажу прадукцыі па больш нізкай цане). Падругое, дэфля
цыя звычайна цягне за сабой скарачэнне заробкаў і выплат, а таксама скарачэнне рабочых месцаў, 
так што губляюць не толькі вытворцы і прадаўцы, але і дэфакта спажыўцы. Тады мы сутыка емся 
з сітуацыяй, часта званай грашовай ілюзіяй, сутнасць якой заключаецца ў няправільным ра зу
мен ні кошту грошай, калі іх намінал не прывязаны да іншых рэальных фактараў. Гэта выяўля
ец ца, перш за ўсё, у няпоўным або адтэрмінаваным уключэнні дэфляцыі ў вызначэнні рэаль ных 
зменаў кошту, што можа праявіцца ў павышэнні заработнай платы, калі інфляцыя так сама рас
це, або пры параўнанні бягучых коштаў на адзінку тавараў з іх ранейшымі цэнамі. Спажывец не 
атрымлівае ніякай карысці, калі маніпулюе намінальнымі лічбамі, бо нічога не атрымлівае і на
ват можа страціць грошы. Узнікненне гэтай з’явы спачатку разглядалася ў праліках здаровага сэн
су, а цяпер пераважна ў нейрабіялагічных прадпасылках, якія залежаць ад свядомасці спажыўца.

Асобныя дамашнія гаспадаркі (спажыўцы) першапачаткова ацэньваюць дэфляцыю як ста
ноўчую з’яву. Цэны на тавары зніжаюцца, што дазваляе набываць іх больш. Аднак з часам такая 
сітуацыя выліваецца ў скарачэнне або спыненне іх вытворчасці, што цягне за сабой аптымізацыю 
занятасці і вядзе да росту беспрацоўя, а таксама зніжэння заработнай платы і дапамог. Яшчэ ад
ным негатыўным наступствам дэфляцыі з’яўляецца яе ўплыў на запазычанасць, якая рэальна 
павялічваецца. У доўгатэрміновай перспектыве выяўляюцца і іншыя небяспечныя сітуацыі. Іх 
выразам можа быць празмернае назапашванне запасаў спажывецкіх тавараў, якія могуць стаць 
прадметам марнатраўства, і нават знішчэнне тых, якія з’яўляюцца сельскагаспадарчай прадук
цыяй, зза нерэнтабельнасці вытворчасці [1; 8; 9; 10].

Для прадпрыемстваў, а ў наступстве для ўсёй народнай гаспадаркі дэфляцыя выступае як 
непажаданая сітуацыя і не спрыяльная працэсам развіцця, стварае перадумовы для раскруч
вання так званай дэфляцыйнай спіралі, што азначае зніжэнне попыту зза падзення коштаў 
у чаканні паглыблення гэтых падзенняў. Як правіла, яны спрыяюць яшчэ большаму падзенню 
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ўзроўня цэн, што прыводзіць, з аднаго боку, да зніжэння прыбытку прадпрыемстваў, а з друго
га – да зніжэння інвестыцый у іх развіццё. Яе вынікам з’яўляецца стварэнне перадумоў для за
паволення эканамічнага развіцця, якому спрыяюць банкруцтва прадпрыемстваў і звальненне 
супрацоўнікаў. Наступствам апошняй сітуацыі з’яўляецца неабходнасць павелічэння выдаткаў 
на надбаўкі з дзяржаўнага бюджэту.

У макраэканамічным маштабе дэфляцыйныя сітуацыі, якія адбываюцца ў дачыненні да ўсіх 
дамашніх гаспадарак і прадпрыемстваў, могуць скончыцца рэцэсіяй, якая прывядзе да стагнацыі 
эканомікі. У выніку адбываецца скарачэнне спажывецкага і інвестыцыйнага попыту, што патра
буе спроб ажыўлення. Прадпрыемствы прымаюць меры па зніжэнню аперацыйных выдаткаў, 
гэта таксама часткова прыводзіць да зніжэння коштаў на тавары і аказваемыя паслугі, тым самым 
паглыбляючы дэфляцыйныя працэсы. Зніжэнне кошту прадукцыі мае дадатковыя наступствы 
для эканамічнага і фінансавага становішча гэтых прадпрыемстваў, што выяўляецца ў зніжэнні 
прыбыткаў. Гэта значыць, што для ўмацавання эканамічнай дзейнасці за кошт павелічэння інве
стыцыйных выдаткаў неабходна будзе яшчэ і атрыманне крэдытаў [10].

У наш час з’ява дэфляцыі ў сусветнай эканоміцы сустракаецца рэдка, прычыны чаго варта 
разглядаць у логіцы эканамічнай палітыкі большасці краін, арыентаванай на падтрыманне сталай 
нізкай інфляцыі, якую прыхільнікі інтэрвенцыйнай палітыкі грашовай масы разглядаюць як выга
ду для эканамічнага развіцця. Сёння з’ява дэфляцыі часта асацыюецца з эканамічнай стагнацыяй 
і адначасова высокай знешняй запазычанасцю. Існуе верагоднасць яе ўзнікнення з наступствамі 
глабальных пандэмій (напрыклад, COVID19), якія прывядуць да рэцэсіі і па дзення попыту [5].

Гістарычная экзэмпліфікацыя з’яў змены цэн

Інфляцыя і дэзынфляцыя як макра эка на мічныя з’явы – найбольш распаўсюджаныя вы
разы змены коштаў на сыравінныя тавары. Эканамічная гісторыя гэтых з’яў адлюстравана 
ў шматлікіх статыстычных даных. Іх узровень заўсёды быў вытворным ад канкрэтных сацыяль
ных, палітычных, эканамічных, ваенных і прыроднакліматычных сітуацый.

Прыкладам узнікнення інфляцыі ў яе першапачатковым разуменні была сітуацыя ў многіх 
еўрапейскіх краінах, якая мела месца яшчэ ў Англіі ў XIII ст., а пазней у перыяд напалеонаўскіх 
войнаў [1; 10]. Прыкладам жа ўзнікнення інфляцыі ў сувязі з рэвалюцыяй з’яўляецца яе пра
яўленне ў перыяд Вялікай французскай рэвалюцыі ці грамадзянскай вайны (буржуазнай рэ
валюцыі, а пазней Кастрычніцкай) у Расіі. Яна адбылася і пасля Першай сусветнай вайны, у тым 
ліку ў Польшчы і Германіі [1; 10].

З’явы інфляцыі ў сучасным разуменні, хоць і абумоўленыя ростам масы зліткавых грошай, 
мелі месца ўжо ў далёкім мінулым. У эканамічнай гісторыі існуе факт значнага, прыклад на 
на 550 %, агульнага росту цэн у Еўропе ў XVI і ў першыя дзесяцігоддзі XVII ст. у сувязі з кала ні
яльнымі заваяваннямі на тэрыторыі Цэнтральнай і Паўднёвай Амерыкі.

З’ява інфляцыі пераследвала сусветную эканоміку таксама на працягу многіх гадоў пасля 
Другой сусветнай вайны і да нашых дзён. Эканамічная гісторыя свету адлюстроўвае яе праяўленні 
ва ўсіх краінах свету, хоць і на разнастайным узроўні тэмпаў росту – ад некалькіх да сотняў ад
соткаў. Іх агульнай рысай з’яўляецца станоўчая, часцей за ўсё вельмі моцная, карэляцыя паміж 
ростам цэн і грашовай масай [1; 10].

У Польшчы, калі мець на ўвазе толькі гады пераходу эканомікі ад планавага да рыначнага спо
сабу вядзення гаспадаркі, прыкметным стаў яе рэзкі ўзрост у пачатку гэтага працэсу. У 1990 г. яна 
склала 685,8 %, што прывяло да далёка ідучай дэзарганізацыі сацыяльнаэканамічнага жыцця [7].

У польскай эканоміцы XXI ст. выявіліся тэндэнцыі да стрымлівання і захавання ўзроўню 
інфляцыі на цывілізаваным узроўні: 10,1 % у 2000 г.; 3,5 % у 2004 г.; 2,5 % у 2007 г.; 4,2 % у 2008 г.; 
4,3 % у 2011 г.; 2,9 % у 2017 г.; 2,3 % у 2019 г.; 3,4 % у 2020 г.; 5,1 % у 2021 г. і каля 19–20 % павод
ле прагнозаў на 2022 г. [7]

У польскіх эканамічных рэаліях з’явы росту коштаў у дамінуючай частцы мелі дезінфляцыйны 
характар. Што тычыцца папярэдніх гадоў, то яны выявілі тэндэнцыі да зніжэння тэмпаў росту цэн: 
70,3 % у 1991 г.; 43 % у 1992 г.; 35,3 % у 1993 г.; 32,2 % у 1994 г.; 27,8 % у 1995 г.; 19,9 % у 1996 г.; 14,9 % 
у 1997 г.; 11,8 % у 1998 г.; 7,3 % у 1999 г.; 5,5 % у 2001 г.; 1,9 % у 2002 г.; 0,8 % у 2003 г.; 2,1 % у 2005 г.; 
1,0 % у 2006 г.; 3,5 % у 2009 г.; 2,6 % у 2010 г.; 3,7 % у 2012 г.; 0,9 % у 2013 г.; 1,6 % у 2018 г. [7].
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Дэфляцыя, як паказала эканамічная гісторыя, была і застаецца рэдкай з’явай. Гэта адбываец
ца не так часта, як інфляцыя. Дэфляцыя зафіксавана некалькі разоў у ХІХ ст. падчас панавання 
руднай сістэмы і была звязана са здабычай руды (золата, срэбра), якая выконвалася павольней за 
попыт на яе. Некалькі разоў мела месца ў сучаснай сусветнай эканоміцы: у 1929–1933 гг. падчас 
вялікага эканамічнага крызісу ў ЗША і многіх іншых краінах, у тым ліку Польшчы; у 1950я гг. 
назіралася ў Фінляндыі; у 1955 г. у ЗША ў галіне вытворчасці спажывецкіх тавараў; у значным 
маштабе кранула японскую эканоміку на мяжы ХХ–ХХІ ст. падчас эканамічнага калапсу (1992–
2002) і была выклікана значнай запазычанасцю прадпрыемстваў па крэдытах, якія не мелі дастат
кова сродкаў для далейшага развіцця. Пэўныя сімптомы дэфляцыйных з’яў таксама праявіліся 
ў краінах Еўрасаюза ў 2020 г. [1; 10].

Польская нацыянальная гаспадарка таксама выявіла дэфляцыйныя паводзіны ў пачатку 
1970х гг. і ў другім дзесяцігоддзі XXI ст., з ліпеня 2014 г. па лістапад 2016 г. У гадавым вылічэнні 
яна сфармавалася на ўзроўні: 0,0 % у 2014 г.; –0,9 % у 2015 г. і –0,6 % у 2016 г. яе ацэнкі моцна 
адрозніваюцца, але пераважаюць адмоўныя [7].

Заключэнне

Калі ацэньваць з’явы інфляцыі і дэфляцыі, якія адбываюцца працяглы перыяд і з высокай 
інтэнсіўнасцю, трэба пагадзіцца з тым, што яны аказваюць негатыўны ўплыў на эканамічную 
актыўнасць, паслабляюць яе. Сфармуляваны меркаванні, што лепш перажыць дэфляцыю, чым 
інфляцыю.

Палітыка дзяржавы як цэнтральнага банка, так і ўрада, у сферы ўплыву на змяненне цэн – 
у дачыненні як да інфляцыі, так і дэфляцыі, і дэзынфляцыі – знаходзіцца ў асноўным у сферы 
грашовакрэдытнай палітыкі, таксама вядомай як антыінфляцыйная палітыка. Рэальны ўзровень 
змены цэн уплывае на эфектыўнасць грашовакрэдытнай палітыкі дзяржавы. Больш высокі 
ўзровень як інфляцыі і дэзынфляцыі, так і дэфляцыі прыкметна зніжае эфектыўнасць грашова
крэдытнай палітыкі.

Барацьба з інфляцыяй і дэзынфляцыяй, а таксама дэфляцыяй патрабуе мабілізацыі значна
га спектру інструментаў з шырокім дыяпазонам уздзеяння. Мэтазгодна паралельна запускаць 
метады апроч грашовакрэдытнай палітыкі. Да такіх неабходна аднесці грамадскія работы, 
якія, зніжаючы ўзровень беспрацоўя, спрыяюць аднаўленню спажывецкага попыту; узмацнен
не спажывецкага попыту шляхам субсідавання тых, хто мае найменшы заробак; арыентацыю 
на дзяржаўны доўг для стымулявання дзейнасці ўсёй нацыянальнай эканомікі; запуск падатко
вых ільгот для інвестараў і ўвядзенне падаткаў на ашчадныя ўнёскі.
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